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Введение
Одним из результатов обучения в начальной школе является способность выпускников решать учебно - практические и учебно - познавательные задачи на основе:
✔ системы знаний и представлений о природе, обществе, человеке, знаковых и информационных системах;
✔ умений учебно-познавательной и предметно-практической деятельности;
✔ обобщенных способов деятельности;
✔ коммуникативных и информационных умений.
В связи с этим к предметным работам, целью которых является оценка достижения планируемых результатов по математике и русскому языку в итоговую оценку включается комплексная проверочная работа. Ее целью является оценка достижения планируемых результатов по двум междисциплинарным программам «Чтение: работа с информацией» и «Программа формирования универсальных учебных действий», т. е. оценка
способности выпускников начальной школы работать с информацией, представленной в различном виде (в виде литературных и научно-познавательных текстов, таблиц, диаграмм, графиков и др.), и решать учебные и практические задачи на основе сформированных предметных знаний и умений, а также универсальных учебных действий  на межпредметной основе.
Основой для оценки являются тексты разного содержания. Содержание части текстов не должно выходить за пределы жизненного опыта выпускников начальной школы. Однако большая часть текстов будет включать разнообразные учебные и практические ситуации, выходящие за пределы детского опыта, поскольку в основной школе им предстоит работать в основном именно с такими текстами.
Комплексная работа помогает оценить сформированность отдельных универсальных учебных способов действий (регулятивных, познавательных и коммуникативных) в ходе решения различных задач на межпредметной основе.
Для проведения комплексной оценки разработаны специальные комплексные задания. В каждом задании предлагается ситуация, описанная в  тексте, в котором информация представлена в разной форме, с привлечением рисунков, диаграмм, схем, таблиц и др. Каждое комплексное задание состоит из отдельных вопросов или заданий.
В связи с необходимостью охвата достаточно большого спектра умений по двум междисциплинарным программам структура работы включает две части, каждая из которых направлена на оценку достижения планируемых результатов по одной из оцениваемых программ. Время на выполнение каждой части составляет один урок. Работа выполняется в два дня.
В работе используются разнообразные типы и формы заданий. 
Выполнение заданий предполагает использование предметных знаний и умений, сформированных у учащихся начальной школы в процессе изучения практически всех предметов (математики, русского языка, литературного чтения, окружающего мира, технологии и др.), требования к которым не выходят за рамки планируемых результатов в части «Выпускник научится».
Комплексная итоговая работа  проводится на основе стандартизированного инструментария, имеющего возрастные нормы на выполнение, как отдельных заданий, так и работы в целом.
По результатам выполнения комплексной работы предполагается выстраивать профили способности выпускников начальной школы работать с информацией и решать учебные и практические задачи с учетом привлечения знаний и умений из отдельных предметов и универсальных способов действий.
Ниже приводится пример комплексной итоговой работы для учащихся 3 класса. Приведенный пример позволяет проиллюстрировать особенности структуры комплексных работ и подходов к разработке отдельных комплексных заданий.
СПЕЦИФИКАЦИЯ
 к комплексной работе для третьего класса
1. Цель и содержание комплексной работы 
Определить уровень  сформированности предметных и метапредметных результатов у учащихся 3 классов по итогам освоения программы за 3 класс начальной школы.
Задачи комплексной работы – установить уровень владения третьеклассниками основными общеучебными умениями: навыками осознанного  чтения, умением работать с текстом, понимать и выполнять инструкции, которые помогают  успешно продвигаться в освоении учебного материала на следующем этапе обучения.
2. Общая характеристика комплексной работы. 
Итоговая комплексная работа состоит из двух частей - основной и дополнительной.
2.1. В основной части работы девять заданий. Они направлены на оценку сформированности таких способов действий и понятий, которые служат опорой в дальнейшем обучении. В работу входят задания по чтению, математике, русскому языку, окружающему миру. Содержание и уровень сложности заданий основной части соотносятся с таким показателем достижения планируемых результатов обучения, как «Выпускник научится». Выполнение заданий основной части обязательно для всех учащихся, а полученные результаты можно рассматривать как показатель успешности достижения третьеклассниками базового уровня требований.
2.2  В дополнительной части содержится 4 задания: первые 3 построены на материале курсов русского языка, чтения, математики, окружающего мира,а одно ( последнее) является заданием на оценку собственной работы в паре и направлено на формирование начальных форм рефлексии.  Задания дополнительной части более сложные; они соотносятся с разделом
 « Выпускник получит возможность научиться» планируемых результатов. Их выполнение может потребовать самостоятельного открытия ребёнком нового знания или умения, привлечь личный опыт. Выполнение заданий дополнительной части обязательно для всех учащихся, а полученные результаты можно рассматривать как показатель достижения третьеклассниками повышенного уровня требований. Негативные результаты по заданиям дополнительной части оценке не подлежат.
2.3. План проверочной работы
В плане работы (таблица) дана информация о каждом задании: его содержание, объект оценивания, уровень сложности и максимальный балл.
Условные обозначения
Уровень сложности: Б — базовый, П — повышенный. 
2.4  Время и способ выполнения проверочной работы
1. Комплексная работа состоит из двух частей – основной и дополнительной и проводится в два дня. Первый день проводится основная часть (проверяется базовый уровень), второй день — дополнительная часть (повышенный уровень).
На выполнение каждой части комплексной работы отводится 40 – 45 минут.  Время выполнения работы ограничивать не рекомендуется. При необходимости, медленно работающим детям, рекомендуется дать дополнительное время. Если ребёнок быстро и правильно справляется с комплексной работой, то он может начать выполнение дополнительной части.
2. Исправления, допущенные учеником, не учитываются и не влияют на оценку работы.
3. Качество почерка и аккуратность оформления работы не влияют на оценку выполнения работы.
Каждый ученик получает бланк с текстом проверочной работы, в котором отмечает или записывает свои ответы на задания.
2.5  Оценка выполнения заданий и проверочной работы
в целом
В комплексной работе используются три типа заданий:
✔ задания с выбором ответа, к каждому из которых предлагается 4 варианта ответа, из которых только один правильный;
✔ задания с кратким ответом, требующие точный ответ.
✔ задания с развернутым ответом.
Выполнение заданий разной сложности и разного типа оценивается с учетом следующих рекомендаций.
1. В заданиях с выбором ответа из четырех предложенных вариантов ученик должен выбрать только один верный ответ. Если учащийся выбирает более одного ответа, то задание считается выполненным неверно.
2. В заданиях с кратким ответом ученик должен записать требуемый краткий ответ.
3. Выполнение каждого задания базового уровня сложности оценивается по дихотомической шкале:
1 балл (верно) — указан только верный ответ;
0 баллов — указан неверный ответ или несколько ответов.
Выполнение задания повышенного уровня сложности (№10,11,12) оцениваются по дихотомической шкале:
3 балла— указан верный ответ;
2 балла— указан частично верный ответ;
1 балл— указан один верный ответ;
0 баллов — указан неверный ответ или несколько ответов.

	Часть работы
	Номер зада
ния
	Учебный предмет, раздел/тема
	Проверяемые умения и учебный материал
	Уровень сложности задания
	Максимальный балл

	
	По усмотрению учите
ля
	Чтение, навыки чтения
	Скорость чтения
 несплошного текста про себя или шёпотом
	
	В баллах не оценивается

	О с н о в н а я   ч а с т ь
	1.1
	Чтение, выборочное чтение
	Умение находить содержащий в тексте ответ на поставленный вопрос
	Базовый
	1

	
	1.2
	Русский язык, право
писание
	Умение правильно, без ошибок, пропусков и искажений букв списывать предложение
	Базовый
	1

	
	1.3
	Русский язык, морфология
	Умение выделять грамматическую основу в распространенном предложении
	Базовый
	1

	
	1.4
	Русский язык, морфология
	Умение определять части речи – глагол и имя существительное 
	Базовый
	1

	
	2
	Чтение,
поисковое чтение
	Умение находить в тексте конкретные сведения и ориентироваться в структуре текста
	Базовый
	1

	
	3
	Чтение
	Интерпретация текста
	Базовый
	1

	
	4
	Математика, числа и величины
	Умение выполнять сравнительную приближенную оценку ( на глаз) величин ( размеров или масс),опираясь на личный опыт и информацию из прочитанного текста
	Базовый
	1

	
	5.1
	Русский язык, орфография
	Умение видеть и выделять орфограмму в слове: проверяемая безударная гласная в корне  слова
	Базовый
	1

	
	5.2
	Русский язык, орфография
	Умение видеть и выделять орфограмму в слове: двойных согласных
	Базовый
	1

	Основная     ч а с т ь
	5.3
	Русский язык, орфография
	Умение видеть и выделять орфограмму в слове: парная согласная
	Базовый
	1

	
	6 А
	Русский язык, фонетика
	Умение дифференцировать звуки и буквы
	Базовый
	1

	
	6Б.1
	Русский язык, состав слова
	Умение выделять корень и приставку в слове
	Базовый
	1

	
	6Б .2
	Русский язык, фонетика
	Умение выделять буквы
мягких согласных
	Базовый
	1

	
	7А
	Математика, числа и величины
	Умение читать число и соотносить его с указанной в тексте датой
	Базовый
	1

	
	7Б
	Математика, числа и величины
	Первичное умение строить свободное высказывание на заданную тему
	Базовый
	1

	
	7В 
	Математика, числа и величины
	Умение производить вычисления

	Базовый
	1

	
	8
	Математика, текстовые задачи
	Умение решать составную текстовую задачу ( в два действия) на сравнение именованных величин
	Базовый
	3

	
	9
	Окружаю
щий мир, географичес
кие объекты
	Умение работать с картой полушарий: узнавать по контурной карте такие природные объекты, как материки и океаны
	Базовый
	3

	Итого, основная часть
	Всего: 9 заданий базового уровня,  максимальный балл-22; прогнозируемая успешность:11 и более баллов-88% учащихся; 10 и более баллов -91% учащихся


	Д о п о л н и т е л ь н а я    ч а с т ь
	10
	Окружаю
щий мир, географичес
кие объекты. Чтение, работа с текстом

	Умение работать с картой полушарий на основе анализа исходного текста
	Повышен
ный
	3

	
	11
	Математика, текстовые задачи
	Умение самостоятельно составлять математическую задачу, отвечающую заданным требованиям, и решать её
	Повышен
ный
	3

	
	12
	Русский язык, лексика, морфология
	Умение объяснять значения слова, выбрав для толкования два слова разных частей речи
	Повышен
ный
	2

	
	13
	Самооценка
работы в паре
	
	В баллах не оценивается
	

	
	
	Всего
	4 задания повышенного уровня, максимальный балл – 9; прогнозируемая успешность: 3 и более баллов –72% учащихся; 6 и более балла –56% учащихся 

	Вся работа в целом
	Всего: 9 заданий базового уровня (от 0 до 22 баллов) и 4 заданий повышенного уровня (от 0 до 8 баллов). Всего 30 баллов.
От 0 до 2 дополнительных поощрительных баллов за самостоятельность выполнения работы.
Итого максимальный балл за работу- 32 балла.



Оценка выполнения проверочной работы в целом осуществляется в несколько этапов в зависимости от целей оценивания.
1. Определяется балл, полученный учеником за выполнение заданий базового уровня.
2. Определяется балл, полученный учеником за выполнение заданий повышенного уровня.
3. Определяется общий балл учащегося.
Максимальный балл за выполнение всей работы — 32 балла.
Оценка результата написания учащимся комплексной работы строится по принципу: «не справился», «справился на базовом уровне», «справился на повышенном уровне». 

Если ученик получает за выполнение всей работы менее 11 баллов, то он имеет недостаточный уровень подготовки для решения учебно – практических и учебно – познавательных задач на межпредметной основе.
Оценка «справился на базовом уровне» выставляется учащемуся, если он набрал от 11 до 26 баллов. «Справился на повышенном уровне», если учащийся набрал от 27 баллов и выше.

Рекомендации по проверке и оценке выполнения заданий комплексной работы
Правильные ответы к заданиям базового уровня .
	№
задания
	Правильный ответ
	Максимальный балл за выполнение задания

	1.1
	1в. – Но существуют гигантские черепахи, которые урчат, рычат и даже ревут.
 2в.- Панцирь состоит из двух частей, верхняя часть прикрывает спину, нижняя - защищает брюхо черепахи.
1 балл – ответ дан правильно.
0 баллов – ответ дан неправильно.

	1

	1.2
	Списывание 
1 балл – предложение оформлено верно, не содержит ни одной неисправленной ошибки, включая ошибки на пунктуацию
0 баллов – допущены ошибки
	1

	1.3
	1в.- панцирь состоит, часть прикрывает, защищает
2в.-существуют черепахи, урчат, рычат, ревут
1 балл – ответ дан правильно.
0 баллов – ответ дан неправильно.

	1

	1.4
	1в.- панцирь(сущ.) состоит(гл.), 
часть (сущ.),прикрывает (гл.), защищает (гл.)
2в.-существуют (гл.) черепахи (сущ.), урчат (гл.), рычат (гл.), ревут(гл.)
1 балл – ответ дан правильно.
0 баллов – ответ дан неправильно.

	1

	2
	1 в. – 5
2 в. – 4
1 балл – ответ дан правильно
0 баллов – ответ дан неправильно.

	1

	3
	1 балл – дан ответ, основанный на информации, содержащейся в тексте, и в любой форме дана ссылка на эту информацию в тексте
0 баллов – дан произвольный ответ, не связанный с информацией, содержащейся в тексте

	1

	4
	1в.- в
 2в. -б
1 балл – ответ дан правильно
0 баллов – ответ дан неправильно.

	1

	5.1
	1 балл – если записано любое слово с данной орфограммой, при этом орфограмма подчеркнута
0 баллов – ответ дан неправильно.

	1

	5.2
	1 балл – если записано любое слово с данной орфограммой, при этом орфограмма подчеркнута
0 баллов – ответ дан неправильно.

	1

	5.3
	1 балл – если записано любое слово с данной орфограммой, при этом орфограмма подчеркнута
0 баллов – ответ дан неправильно.

	1

	6 А
	1в.-букв   о-12, звуков-5
2в.- букв   о-14, звуков-4
1 балл – ответ дан правильно
0 баллов – ответ дан неправильно.

	1

	6Б
	1в-защиты
2в-прожили
1 балл – ответ дан правильно
0 баллов – ответ дан неправильно.

	1

	7А
	1в-1881
2в-1881
1 балл – ответ дан правильно
0 баллов – ответ дан неправильно.

	1

	7Б
	1в-1тыс.8сот.8дес.1ед.
2в-1тыс.8сот.8дес.1ед.
1 балл – ответ дан правильно
0 баллов – ответ дан неправильно.

	1

	7В
	1в-132 года
2в-132 года
1 балл – ответ дан правильно
0 баллов – ответ дан неправильно.

	1

	8
	1в- 2 современные черепахи тяжелее, чем 1 колоссохелис, на 250 кг.
2в- 2 колоссохелис тяжелее чем,
3 современные черепахи,  на 100 кг.
3 балла- ответ дан правильно
2 балла – допущены вычислительные ошибки, но ход решения правильный
1 балл- выполнены правильно отдельные этапы решения
0 баллов – ответ дан неправильно.

	3

	9
	1в.- материк: Евразия
       океаны: Индийский океан, Северный Ледовитый, Тихий океан, Атлантический океан
2в.- материк: Евразия
       океаны: Северный Ледовитый,     Атлантический океан
3 балла- ответ дан правильно
2 балла – дан частичный правильный ответ (указано 2 географических объекта)
1 балл- указан 1 географический объект
0 баллов – ответ дан неправильно.

	3



Выполнение каждого задания повышенного уровня сложности оценивается в соответствии с рекомендациями, предложенными в таблице, по шкале:

Правильные ответы к заданиям повышенного уровня .

	№
задания
	Правильный ответ
	Максимальный балл за
выполнение задания

	10
	
1-Индия
2-Великобритания
3- Суэцкий канал
4-Гибралтарский пролив
3 балла – ответ дан правильно.
2 балла - частично правильный ответ
1 балл – записаны не менее двух географических объектов
0 баллов – ответ дан неправильно.

	3

	11
	3 балла – задача соответствует требованиям задания к контексту, имеет смысл и решение, решается в два действия, решена без вычислительных и логических ошибок.
2 балла - имеет смысл и решение, решается в два действия, решена без вычислительных и логических ошибок, но требование к контексту не выполнено.
1 балл –имеет смысл и решение, решена без вычислительных или логических ошибок, но требование к контексту не выполнено, задача решается в одно действие или второе действие не является необходимым.
0 баллов – составленная задача не имеет решения.

	3

	12
	2 балла – выбраны два слова разных частей речи и их смысл передан верно
1 балл – частично правильный ответ
0 баллов – ответ дан неправильно.

	2

	13
	
	Не оценивается


             






Про черепах.
Есть ли у черепахи голос? Если иметь в виду голос, как мы [image: https://encrypted-tbn1.gstatic.com/images?q=tbn:ANd9GcSo-9oKny30MdoR9nWB6V8tv_U-G0bO7BBjh9J2DYJjEuG6iI81q4Cvcnib]его обычно понимаем, то ответ будет отрицательным. Но существуют гигантские черепахи, которые урчат, рычат и даже ревут!  Черепахами называется большое семейство пресмыкающихся, которые разделяются на три группы: сухопутные, морские и пресноводные. 
У них есть замечательный костный панцирь, покрытый роговыми пластинами (только у кожистых черепах его нет). Панцирь состоит из двух частей, верхняя часть прикрывает спину, нижняя - защищает брюхо черепахи. Через отверстия между этими двумя частями черепаха может высовывать голову, шею, хвост и лапы.
Черепахи достигают поразительных размеров. Самая большая в мире - кожистая черепаха. Её вес около четырёхсот пятидесяти  килограммов. В длину самые большие черепахи могут достигать двух метров.
Но это мелочь по сравнению с некоторыми разновидностями вымерших черепах. [image: https://encrypted-tbn2.gstatic.com/images?q=tbn:ANd9GcT5SA7ExjYiqL8OyfQQQxvXYzsbupWEGofHkFyjFmcX-ZCrVBR815Se5g]Один из таких видов называется колоссохелис («колоссальная черепаха»). Длина ее достигала четырёх метров, высота трёх метров, а масса - шестисот пятидесяти килограммов! Это была гигантская черепаха, жившая около пяти миллионов лет тому назад в Индии. В Лондонском Музее естественной истории, который был открыт в Великобритании в начале восьмидесятых годов девятнадцатого века, можно увидеть полный скелет одной из них. Панцирь сравним по размерам с небольшим автомобилем, и если установить на него двигатель и колёса, то на нём можно ехать по улицам.
Считается также, что черепахи способны дожить до преклонного возраста. Гигантская черепаха живёт дольше любого позвоночного животного. Зарегистрированы многочисленные случаи продолжительности жизни таких черепах до ста лет и больше, а встречаются и такие, которые прожили около двухсот лет!




	1-й вариант
Фамилия, имя _________________________________
Школа________________________Класс__________




Основная часть
Постарайся выполнить все задания этой части. Выполняй их по порядку.
Задание 1.
Найди в тексте предложение, содержащее ответ на вопрос: «Существуют ли в природе черепахи, издающие звуки?» Спиши его._______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Проверь свою запись. Если надо, исправь.
Подчеркни грамматическую основу этого предложения. Укажи, какими частями речи выражены главные члены.

Задание 2.
В тексте много информации о черепахах. В каком абзаце содержится информация о вымершем виде черепах?
Укажи его номер:______________________________

Задание 3.
Как ты думаешь, почему черепахи способны дожить до преклонного возраста? Отметь в тексте места, которые тебе помогут ответить на этот вопрос, и запиши ответ.
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Задание 4.
Какими примерно должны быть длина и ширина коробки, в которую можно было бы поместить черепаху колоссохелис при перевозке на небольшое расстояние? Выбери наиболее подходящий ответ и отметь его знаком    
	V    


Ответ: длина и ширина коробки должны быть примерно как у
а) телевизора; 
	     



б)  холодильника; 
	     



в)  автомобиля;
	     



г) коробки из-под обуви;      
	     



Задание 5.
Найди в предпоследнем абзаце по одному примеру на каждую из орфограмм, указанных в таблице. Впиши их в таблицу, не изменяя формы слова. Орфограмму подчеркни.

	Название орфограммы
	Пример слова с данной орфограммой

	1. Слова с орфограммой «Правописание мягкого знака после шипящих у существительных»
	

	2. Слова с орфограммой «Непроизносимые согласные в
корне слова» 
	


	3. Слова с орфограммой «Проверяемые парные по звонкости—глухости согласные в корне слова» 
	




Задание 6.
Найди во втором абзаце предложение, которое начинается со слова «Возможно».
А. Сколько в этом предложении букв о и сколько звуков [о] ?
Ответ: букв о _____________, звуков [о] ____________ .

Б. Выпиши из этого абзаца слова с приставкой за-. Подчеркни в этих словах буквы мягких согласных звуков.
Ответ:________________________________________________________________________________________________

Задание 7.
А. В начале восьмидесятых годов девятнадцатого века был открыт Музей естественной истории в Лондоне. Обведи год, относящийся к этому периоду:
18,183,1080,1881,1980.

Б.Сколько в выбранном тобой числе тысяч? Сотен? Десятков? Единиц?

Ответ:________тыс._______сот._______дес._______ед.

В. Сколько лет отделяет выбранный тобой год от 2013 года?

Ответ:_________ года (лет).

Задание 8.
Вымершая гигантская черепаха колоссохелис весила 650 кг, а современная кожистая черепаха- 450 кг. Кто тяжелее - 2 современные черепахи или 1 колоссохелис? Реши задачу, поясняя действия. При написании ответа вставь слова: тяжелее или легче.

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



Ответ: 2 современные черепахи _________, чем 1 колоссохелис,                                                        
на __________кг.


Задание 9.
На рисунке обозначь материк цифрой 1, на котором жила «колоссальная» черепаха. Напиши, какие океаны омывают этот материк.

[image: 01]
Ответ: материк_______________________
            океаны _______________________
                         _______________________  
                         _______________________
                         _______________________       







	    2-й вариант
Фамилия, имя _________________________________
Школа________________________Класс__________




Основная часть

Постарайся выполнить все задания этой части. Выполняй их по порядку.
Задание 1.
Найди в тексте предложение, содержащее ответ на вопрос: «Из каких частей состоит панцирь черепахи?» Спиши его._______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Проверь свою запись. Если надо, исправь.
Подчеркни грамматическую основу этого предложения. Укажи, какими частями речи выражены главные члены.

Задание 2.
В тексте много информации о черепахах. В каком абзаце содержится информация о кожистой черепахе?
Укажи его номер:______________________________

Задание 3.
Как ты думаешь, почему черепахам не нужен голос? Отметь в тексте места, которые тебе помогут ответить на этот вопрос, и запиши ответ.
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Задание 4.
Какой из предметов весит примерно столько же, сколько вымершая черепаха колоссохелис? Выбери наиболее подходящий ответ и отметь его знаком    
	V    


Ответ: колоссохелис весил примерно столько же, сколько 
а)  мешок сахара;      
	     



б)  автомобиль; 
	     



в)  книга;
	     



г) банка с водой;
	     



Задание 5.
Найди в четвертом абзаце по одному примеру на каждую из орфограмм, указанных в таблице. Впиши их в таблицу, не изменяя формы слова. Орфограмму подчеркни.

	Название орфограммы
	Пример слова с данной орфограммой

	1. Слова с орфограммой «Проверяемые безударные гласные в корне слова»
	

	2. Слова с орфограммой «Удвоенные согласные в корне слова» 
	


	3. Слова с орфограммой «Проверяемые парные по звонкости—глухости согласные в корне слова»
	




Задание 6.
Найди в  последнем абзаце предложение, которое начинается со слова «Зарегистрированы».
А. Сколько в этом предложении букв о и сколько звуков [о] ?
Ответ: букв о _____________, звуков [о] ____________ .

Б. Выпиши из этого абзаца слова с приставкой про- .Подчеркни в этих словах буквы твердых согласных звуков.
Ответ:________________________________________________________________________________________________

Задание 7.
А. В начале восьмидесятых годов девятнадцатого века был открыт Музей естественной истории в Лондоне. Обведи год, относящийся к этому периоду:
18,181,1180,1881,2080.

Б.Сколько в выбранном тобой числе тысяч? Сотен? Десятков? Единиц?

Ответ:________тыс._______сот._______дес._______ед.

В. Сколько лет отделяет выбранный тобой год от 2013 года?

Ответ:_________ года (лет).

Задание 8.
Вымершая гигантская черепаха колоссохелис весила 650 кг, а современная кожистая черепаха- 400 кг. Кто легче- 3 современные черепахи или 2 колоссохелис? Реши задачу, поясняя действия. При написании ответа вставь слова: тяжелее или легче.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



Ответ: 3 современные черепахи _________, чем 2 колоссохелис,
на __________кг.

Задание 9.
На рисунке обозначь материк цифрой 1, на котором находится Лондонский Музей естественной истории. Напиши, какие океаны омывают этот материк.

[image: http://ngl2006.narod.ru/Contents/Geo/Geo-kart/ATLAS/Pictures/01.jpg]
Ответ: материк__________________________
            океаны ________________________
                       ________________________  
                       ________________________
                       ________________________                                                                       
                           


Фамилии, имена учащихся, работающих в паре:
	 и 	
ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ЧАСТЬ
Задания  10—12 выполняются в парах
Задание 13 каждый выполняет самостоятельно.
Внимание! Если при обсуждении заданий 10-12 вы, работая в паре, не пришли к общему мнению, запишите каждый свой ответ.
Задание 10. Покажите на рисунке, где жила гигантская черепаха. Поставьте на карте полушарий цифру 1.Найдите, где находится Великобритания. Поставьте там цифру 2. Покажите стрелками кратчайший путь по воде (по морям и океанам), по которому люди могли везти  скелет вымершей черепахи из мест ее обитания до  Лондонского Музея. Если необходимо, воспользуйтесь атласом или картой полушарий. 
Какой канал соединяет Красное и Средиземное моря?
 Обозначьте его цифрой 3.
Какой пролив позволяет попасть из Средиземного моря в Атлантический океан? Поставьте цифру 4.
[image: ]Напишите, что вы обозначили этими цифрами:
1-_____________________________________
2-_____________________________________
3-_____________________________________
4-_____________________________________
Задание 11. Придумайте задачу о черепахах, которая решается в два действия. Каждый на своем листочке запишите:
А.Задача:__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

 Б.Решение:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



В. Ответ:____________________________________________


Оцените вашу задачу. Это задача про черепаху? Сколько в ней действий? Имеет ли она решение? Может быть, вы хотите что-то изменить? Если хотите, запишите окончательный вариант.
А.Задача:_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

 Б.Решение:
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



В. Ответ:____________________________________________


Задание  12.
Обсудите,  что означают следующие слова:  гигантская, достигают,  обитатель, зарегистрировать, поразительных, панцирь. 
Выберите из них каждый свои два слова разных частей речи. Запишите выбранные слова и их значение.
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________


Задание  13.
Оцени свою работу в паре. Отметь значком- V, в какой мере ты согласен  (согласна) со следующими утверждениями:

	Утверждение
	Полностью
согласен
(согласна)
	Частично
согласен
(согласна)
	Не
согласен
(согласна)
	Затрудняюсь ответить

	Я    в   полной    мере участвую   в   выполнении всех заданий
	
	
	
	

	При разногласиях я предлагаю другое решение
	
	
	
	

	Большинство решений предложено мной
	
	
	
	

	Работать     в     паре труднее, чем одному (одной)
	
	
	
	

	Мне   интереснее   и полезнее    работать в паре
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